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Pr esentacion:
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i Y nostocd alos de Salamanca!

Es algo que ocurre cada 8 afos. Toca organizar la Olimpiada Regional y hay que
ponerse manos a la obra. Aparecen dudas, y mas en estos tiempos de penurias y
recortes. ¢Podremos salir de ésta dignamente? Tienes claro que asumes una
responsabilidad ante el resto de las secciones provinciales de nuestra Asociacion,
pero también que te apoyaran, cuando llegue e momento, salga la cosa como
salga. En definitiva, todos vamos pasando por esto como una noria, y 1o que hoy
son dificultades parati, ayer |o fueron para otros y mafiana para mas.

Comenzamos en enero entrevistandonos con € Delegado Provincia de la Junta de
Castillay Leon, que nos alano el camino respecto del alojamiento y manutencion
de los participantes. El escollo mayor estaba salvado. Siguieron entrevistas con el
Director Provincial de Educacion, apoyo total “hay que quedar ala atura debida’;
con e Diputado de Cultura, nos concedio 1o que le pedimos; con la Concejala de
Educacion, lo mismo; con € Cabildo Catedralicio que nos facilitd visitar
lerénimus. Y qué decir de la Universidad y su Vicerrector de Promocion y
Coordinacion, que como siempre puso a nuestra disposicion sus inmejorables
instalaciones. No podemos olvidarnos del CIFP Rodriguez Fabrés, con su Director
y € Director de la Residencia al frente, en cuyas instalaciones nos alojamos; del
CFIE en las personas del Director y del Asesor del Area Cientifico-Técnica
Matematicas y por ultimo, y no por ello menos importantes, de los comparieros de
los diferentes centros de Salamanca que colaboraron poniendo pruebas,
corrigiendo, acompafiando a |los participantes, realizando actividades [Gdicas, etc.

Y cuando llego la hora de la verdad, 30 y 31 de mayo y 1 de junio, € colofon lo
pusieron los 40 alumnos participantes, gque aceptaron magnificamente las
actividades propuestas, tuvieron un comportamiento ejemplar e hicieron que
mereciera la pena todo € trabgjo realizado. Y junto a €llos, los profesores
acompanantes, siempre dispuestos a colaborar en cualquier cosa que se necesitara.

A todos, desde la directiva de la seccion de Salamanca de la Asociacion “Miguel
de Guzman”, GRACIAS.

Ya solo queda recordar que nos vemos en Valadolid, en mayo, en la XXIII
Olimpiada Regiona de Matematicasy desearles suerte en el empefio.

El Comité Organizador.



Avila

2°de E.S.O.

1.- AREA DEL RECTANGULO

Cada uno de los dos cuadrados de lafiguratiene de lado 1 cm. ¢(Cué es el &rea del rectangulo
ABCD?

B

2.- LASVACASDE LA VAQUERIA

Cuatro vacas negras y tres vacas marrones dan tanta leche en cinco dias como tres vacas negrasy
cinco marrones en cuatro dias. ¢Qué clase de vaca es mejor lechera, lanegra o la marréon?
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3.-LALONGITUD DE LA CUERDA

Tengo una cuerda que al medirla de dos en dos metros me sobra un metro, al medirla de tres en
tres metros me sobran dos metros, a hacerlo de cuatro en cuatro me sobran tres, al medirlade
cinco en cinco me sobran cuatro metrosy al hacerlo de seis en seis me sobran cinco. Sabiendo
gue es una cuerda de menos de cien metros, ¢puedes ayudarme a descubrir cud es su longitud?

4- MENTIROSOS SEGUN EL DIA

Un vigjero llegaa unaisla donde todos sus habitantes dicen la verdad |os lunes, miércoles,
viernes y domingos.

El vigiero mantiene € siguiente didlogo con un nativo de laida: ¢Qué dia es hoy?

Y el nativo contesta: sabado.

El vigero vuelve a preguntar. ¢Qué dia sera mafiana?

Y €l nativo responde: miércoles.

¢, Sabrias decir qué dia de la semanatuvo lugar €l extrafio didlogo?
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4°de E.S.O.

1.- (CULPABLE O INOCENTE?

Andrea, una alumna mia, me hizo llegar el siguiente problema. A ver si lo sabes resolver. Dice
asi:
"Se ha robado un valioso material del Ayuntamiento de Avila, que, debido a su gran tamafio,
solamente puede ser traslado en coche. Se sospecha de tres "fijos" de la policia: Ana, Belén'y
Cristiano. Después de una complejainvestigacion, la policiallega alas siguientes conclusiones:

e Es seguro que han sido Ana, Belén y/o Cristiano, pero pueden haberlo hecho solos, de

dos en dos o los tres juntos.
e Cristiano es muy inseguro y nunca hace nada sin que Anale acomparie.
e Belén no sabe conducir.

Con esta informacion, ¢puedes decir s Ana es inocente o culpable? ¢Puedes decir algo de los
demas?

2.- UNOS CUANTOS CUADRADOS

Sabiendo que €l siguiente rectangulo ha sido formado integramente por cuadrados y que mide
75x55 u, calculalas dimensiones de cada cuadrado.

3.- TRESCIRCUNFERENCIAS

Las tres circunferencias que puedes ver en la figura son secantes entre ellas, de manera que cada
unatiene su centro en uno de los puntos de corte de |as otras dos.
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Las tres circunferencias tienen 5 cm de radio. Calcula €l perimetro exterior de las tres
circunferenciasy € areadelaregion del centro.

4.- LOSRELOJES

Supdn que tenemos un reloj de agujas que marca las 12:00. Calcula a qué hora se dara por
primera vez cada una de |as siguientes situaciones:

e Lasagujashorariay minuteraforman un angulo recto.
e Lasagujashorariay minuteraforman un angulo de 180°.
e Lasagujashorariay minuteravuelven aestar superpuestas.




Burgos

2°de E.S.O.

1.- :QUE NUMEROS SOMOS?

a) Lasumadelascinco primeras cifras consecutivases: 1+2+3+4+5=15
Escribe las cinco cifras consecutivas que suman 35

b) Utilizando las cinco cifras consecutivas que suman 35 podemos formar nimeros de cinco
cifras distintas. De todos ellos:
b.1) Escribe el mayor nimero par.
b.2) Escribe el menor nimero par.
b.3) Escribe un multiplo de 5.
b.4) Escribe otro nimero que no sea ni multiplo de 2 ni maltiplo de 3.
b.5) Escribe un nimero que no sea divisible por ninguna de sus cifras.
b.6) Hallacuantos nimeros formados por esas cinco cifras son pares.
b.7) ¢Cuéntos son impares?
b.8) ¢Cuantos hay en total?

2.- CILINDROS

En una importante bodega de la Ribera del Duero tienen que apilar tres barriles de 1 metro de
diametro cada uno como se ve en la figura. No saben si les van a caber en € hueco que tienen
reservado para los barriles y desean averiguarlo antes de mover los pesados barriles. ¢Puedes
hallar 1a altura que al canzaran en esta posicion?

3.-VAMOSA COMER A UN RESTAURANTE.

En el famoso restaurante del prestigioso cocinero Aitor Ariznavarrache, con capacidad para 90
personas, las mesas eran todas iguales.

Al reformar el restaurante, sustituye las mesas antiguas por un modelo mas grande. En cada una
de las mesas nuevas se pueden sentar 3 personas mas gue en las antiguas. De estaforma, y con 5
mesas menos, Aitor consigue mantener la capacidad de la sala.

¢Cuantas personas se pueden sentar en cada una de las mesas nuevas?

10
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4.- MOLECULAS.

En € tablero se encuentran algunas moléculas. Cada molécula tiene cuatro
aomos. A seuneconB,BconAyC,CconByDyD soloseuneconC. La ||
unién de los &omos se da solo por sus lados pudiendo hacerlo en linearectao | 4
formando angulos, pero no formando un cuadrado. Ademas, ningin &omo | p |
puede quedar en contacto con uno de su mismo tipo, ni siquiera por su vértice.
Un gjemplo de moléculas posible se muestraen lafigurade al lado:

g1 1—x+»

bl:l——o
l
b=

En € tablero que hay a continuacion se dan algunos &omos ya colocados y tienes que agregar
los necesarios para que queden formadas mol éculas compl etas sin degjar atomos sueltos.

B C
C D
B
C D|B
B
Cl|A
A
B
D B
A B B

11



Burgos

4° de E.S.O.

1.- ABCDE
Conlosnimerosdel 1 a 6,

a) Forma un ndimero de 5 cifras distintas ABCDE de manera que A sea divisible por 1, AB sea
divisible por 2, ABC sea divisible por 3, ABCD lo sea por 4y, finalmente, ABCDE sea
divisible por 5

b) Ahoraque ya has encontrado uno, ¢serias capaz de encontrar alguno méas?

¢) ¢Cuantos crees que hay?

d) Como ves, en € apartado a) se te ha pedido un nimero de cinco cifras ABCDE formado por
los nUmeros del 1 a 6 y ademas con cinco condiciones. Ahora escribe alguno que no cumpla
exactamente una de las condiciones del apartado a)

€) Escribe uno que no cumpla exactamente dos de las condiciones, otro que no cumpla
exactamente tres, otro que no cumpla cuatro y otro que no cumpla ninguna de las cinco, s es
gue existen.

2.- ESASAREASTAN RARAS.

Tenemos un exagono regular de 12 cm de lado. Con centro en uno de
los vértices se trazan las dos circunferencias de la figura. ¢Cué es €
area de la zona sombreada?

3.- CARRERASDE BICIS.

En una competicién ciclista en pista las corredoras ruedan por un circuito llano a velocidad
constante.

a) Lalongitud del recorrido es 20 km. Las tres vencedoras (12 22y 3?2 clasificadas) han circulado
a 50, 48y 45 km/h, respectivamente.

Cuando llegalavencedora, ¢a qué distancia de la meta estén la 22y la 32 clasificadas?
Cuando llegala 22 clasificada, ¢a qué distancia de la meta estala 32 clasificada?

b) En otra prueba en la que se dan las mismas caracteristicas, la longitud del trayecto es de 36
km. La ganadora tarda 1h y 12 minutos en recorrer la etapa. Cuando llega, la 22 clasificada
estaa2’4kmy la3clasificadaa6 km. ¢Cua eslavelocidad de cada una de ellas?

c) En una tercera prueba ciclista, en la que las corredoras también circulan a velocidad
constante, cuando la ganadora lleg6 ala metala 22 clasificada estabaa 3 kmy la 32 clasificada
a4 35 km. Cuando la 22 clasificada lleg6 ala meta le sacaba una ventgja ala 32 clasificada de
1’5 km. ¢Cudl eslalongitud del recorrido?

12



Burgos

4.- LASHIJASDEL RAJA.

Un rgja dgjé a sus hijas cierto nimero de perlas y determind que la division se hiciera del
siguiente modo:

La hija mayor sacaria 1 perlay 1/7 de lo que restase; vendria después la segunda y tomaria 2
perlasy 1/7 del resto, a continuacion, latercera joven tomaria 3 perlasy 1/7 de lo que quedaray
asl sucesivamente.

Las hijas méas jovenes se quegjaron a juez aegando que mediante este complicado sistema de
reparto se verian fatalmente perjudicadas.

El juez — cuenta la tradicion — era habil en la resolucion de problemas, y respondio de inmediato
gue los reclamos eran infundados y la division propuesta por € vigjo rgjajustay perfecta.

Y teniarazon. Hecho €l reparto, cada una de las herederas recibio el mismo nimero de perlas.

La preguntaes. ¢cuantas perlas habiay cuantas hijastenia el rgja?

13



L edn

2°de E.S.O.

1.- MITAD MAS,

Un empresario de autocares, que no tiene en su garaje espacio suficiente
para 8 de sus autocares, aumenta e tamafio del garge en un 50 % vy
entonces tiene espacio para 87 autocares méas del nimero de los que
posee. ¢Cuantos autocares tiene?

2.- FLOR DE UN MOSAICO..

Calculael é&reade laregion coloreada sabiendo que el lado del cuadrado es una unidad.

1im

14




[(6) @D

7

L eon

3.- JUGANDO A LASCARTAS.

Ana, Amaia y Juan juegan con tres cartas. En cada carta hay un
nimero entero positivo diferente. El juego consiste en que cada
jugador toma una de las tres cartas y suma tantos puntos como |os que
aparezcan en la carta.

Ana no sabe cuantas partidas han jugado, pero se da cuenta de que
ella tiene 20 puntos, Juan 10 y Amaia 9. También recuerda que en la
ultima partida Juan ha obtenido la carta de mayor puntuacion.

¢Podrias decir quien cogi6 la carta de valor intermedio en la primera
jugada?

15
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4°E.S.O.

1.- CUADRILATEROSENTEROS.

El cuadrilatero de lafiguratiene, en centimetros, medidas enteras y distintas en todos sus lados.
También tiene dos angulos rectos. Las medidas anotadas, 7 y 11, corresponden a los lados
menores. (Cuanto miden loslados X e Y ?

920°

90°

2-EL TAMANO DE SUS0QJOS.

a) Sabiendo que € radio de la circunferencia es 13 cm, M es su centro, AB =L y CB:EL

Hallar € éreadel rectangulo ABCD.

,’,/

%I/

N |

A E B

b) Reduciendo la figura del apartado a) obtenemos los ojos de la
mufieca. Si queremos que el circulo de cada ojo sea de 1 cm?,

calcula ahora las nuevas dimensiones de AD, DC y MC

a 0O

\_/

16
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3.- JUGANDO A LASCARTAS.

Ana, Amaiay Juan juegan con tres cartas. En cada carta hay un nimero entero positivo diferente.
El juego consiste en que cada jugador toma una de las tres cartas u suma tantos puntos como los
gue aparezcan en la carta.

Anano sabe cuantas partidas han jugado, pero se da cuenta de que ellatiene 20 puntos, Juan 10y
Amaia 9. También recuerda que en la Ultima partida Juan ha obtenido la carta de mayor
puntuacion.

¢Podrias decir quien cogio la carta de valor intermedio en la primera jugada?

17
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2°E.S.O.

1.- LA RUEDA Y EL SEMICIRCULO.

Unarueda de 8 cm de radio se mueve girando alo largo del didmetro de un semicirculo de 25 cm
de radio hasta que choca con este semicirculo. ¢Cué es la longitud de la parte del didmetro del
semicirculo que no toca la rueda?

2.- TRIANGULOS.

Tenemos 8 puntos dibujados en un plano. Exactamente 5 de estos puntos estan en una linea
recta. Cualquier otra linea recta que dibujemos solo puede contener 2 de los puntos. Cogemos 3
de los 8 puntos para formar un tridngulo. ¢Cuantos triangul os se pueden formar?

3.- TAQUILLAS.

En un Ingtituto de Secundaria las taquillas de los alumnos para guardar |os libros estan dispuestas
en blogues de 20 taquillas. Cada bloque tiene 6 columnas de taquillas, las dos primeras columnas
tienen dos taquillas mas grandes y las cuatro Ultimas columnas tienen cuatro taquillas mas
pequefias. Las taquillas son numeradas consecutivamente comenzando con € nimero 1 y
moviéndonos siempre hacia abajo en cada columna. Las primeras 21 taquillasy sus nimeros son
mostradas en lafigura.

————— = -—

18



Palencia

i a

a) ¢Cud eslasumade los numeros de las taquillas de la columna que contiene € nimero 24?

b) La suma de los nimeros de las taguillas de una columna es 123. ;Cuales son los nimeros de
las taguillas en esta columna?

c) Lasuma de los nimeros de las taquillas de otra columna es 538. ¢Cudles son |os nimeros de
las taguillas en esta columna?

d) Explica por qué 2013 no puede ser la suma de los nimeros de las taquillas de cuaquier
columna.

4.- EL MAGO.

Un mago tiene cuatro cartas numeradas con los nimeros 1, 2, 3 y 4. Reparte las cuatro cartas
entre cuatro personas del publico que se llaman: Benito, Vicente, Robertoy Sara.

Benito no ha recibido € ndmero 1. El nimero de Vicente es una unidad més grande que €l
nimero de Roberto. ¢Qué nimero no ha podido recibir Sara?

19



Palencia

1.- CIRCUNFERENCIAS.

Dos circunferencias de centros A y B tienen radios de 2 cm. El punto O es &l punto medio de AB

y OA = 2J2cm. Dibujamos los segmentos OC y OD que son tangentes a las circunferencias
centradas en A y B respectivamente y el segmento EF es una tangente comun. Calcular el areade
laregion comprendida entre los puntos OCEFDO.

E F

2.- MENUDA SUCESION.
Dadala sucesion de nimeros:
1,1,2,1,2,3,1,2,3,4,1,2,3,4,5,1,2,3,4,5,6,1, .......cceve.....

¢Qué numero hay en el lugar 2014?

3.- CARRERA DE MOTOS.

En una carrera de motos tres méaquinas salieron simultaneamente. La segunda hace 15 km por
hora menos que la primera'y 3 km por hora mas que la tercera y llega a la meta 12 minutos
después que la primeray 3 minutos antes que la tercera. Durante el recorrido no se registraron
paradas. Calcular:

a) Ladistanciadelacarrera

b) Lavelocidad de cada moto.
¢) El tiempo empleado por cada moto.

20
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4.- DE MUSEO A MUSEO

En & diagrama se muestra un mapa de las calles de una ciudad. En el centro hay un parque que
no se puede cruzar pero sus lados son calles. ¢Cuantos itinerarios diferentes hay del museo A a
Museo B andando siempre o0 ala derecha o hacia arriba?

Museo B

PARQUE

Museo A

21
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2°de E.S.O.
1.- COFRES.

Uno de los siguientes cofres esta vacio; en los otros cofres hay un tesoro, una cabra, una patata y
un compas.

Si todas las frases que hay escritas en los cofres son falsas, ¢podrias decirnos el contenido de
cada uno de los cofres? Explicay razona bien tu respuesta.

Aqui esta El compas Aqui no esti
el compis esta vacio esti en A estia en C Ia patata

2.- MIDIENDO ANGULOS.

Dibuja un rectangulo y llama A, B, C y D a sus vértices. Pinta el punto medio del lado AB y
[ldmalo M. Pinta el punto medio del lado BCy llamalo N.

Ahoraune A con Ny C con M. Llama P a punto donde se cortan esos segmentos. Te ayudo con
el dibyjo:

O=NAB =3¢° @ =NPC=28°

Si e &hgulo NAB mide 36° y el angulo NPC mide 28°, ¢cuanto mide el &hgulo ADM?

22
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3.-LASTOALLAS.

Un dia en la playa extendimos 5 toallas rectangulares iguales de
laformaen gque se observaen lafigura.

El rectangulo que forman las cinco toallas tiene una superficie de
540 dm?

¢Cuanto mide & lado mas pequefio de cada una de las toallas?

4.- LOSPUNTOS.

Fijate en lasiguiente serie de figuras:

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4

a) ¢Cuantos puntos seran necesarios para hacer la figura 10? (Explica tu respuesta haciendo
céculos)

b) ¢Cuéantos puntos necesitaremos para construir la figura 100?

23
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4°de E.S.O.

1.- i QUE LIO CON LOSHIJOS! .

Completa la siguiente tabla teniendo en cuenta que cada una de las afirmaciones que se

mencionan a continuacion es exclusiva para cada pareja.

Marido

Mujer

ARfo

Hijos

2.- EL ROMBOIDE.

En la figura que te mostramos, ABCD es un rectangulo y EFGH un

Paco se casd en € 86, pero no lo hizo con Maria.
Eugenio y Anatienen 5 hijos.
Elena hatenido 2 hijos méas que Teresa.
Pepe se casd 12 afios antes que Ramon.
Tomés se casd en el 2005y fue € dltimo en hacerlo.
La pargja casada en 1981 tiene 4 hijos.

Marta, que se caso en 1993, no es lamujer que hatenido dos hijos.

El matrimonio casado en 1990 no tiene ni 1 ni 3 hijos.
Pepey su pargjatienen 4 hijos
Marta tiene més hijos que Tomés.

paralel ogramo.

Utilizando las medidas que aparecen en la figura, ¢cuanto mide la
aturad del romboide?

3.- LA OPERACION MASLARGA.

Sin utilizar la calculadora, ¢podrias decirnos el resultado de las siguientes
operaciones?

123 456 789 101 1122 — (123 456 789 101 111 x 123 456 789 101 113)

24

83 875 693 4702 — (83 875 693 469 x 83 875 693 471)
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4.- PROGRESIONES.

Encuentra dos nimeros real es positivos, ay b, que cumplan las dos
condiciones siguientes:

i) a, a+2b, 2a+b forman unaprogresion aritmética.

i) (b+1)%, ab+25, (a+1)® forman unaprogresion geométrica

25



Segovia

2°de E.S.O. (12fase)

1.- LOSMONSTRUOS

En una fiesta de monstruos, Frankestein salud6 a sus amigos pero
no saludd a sus enemigos. El Conde Dracula saludé a todos |os monstruos.
La Momia se dio cuenta de que Dracula saludo al doble de monstruos que
Frankestein y también que salud6é a 16 monstruos més que Frankestein.
¢Cuantos monstruos habia en la fiesta?

2.- LA REUNION

Veinte personas, hombres, mujeres y nifios reciben un total de 20 euros. Cada hombre recibe 3
euros, cadamujer recibe 1,5 euros'y cada nifio 0,5 euros. ¢Cuantos nifios hay?

3.- PESOS PESADOS
Con los datos de las figuras cal cula cuanto pesan €l chico, lachicay € perro.

4.- CUADRADOSY TRIANGULOS

En lafigura, cada lado del cuadrado més pequefio mide 3 y cada lado del cuadrado més grande
mide 6, ¢cud es el &readel tridngulo sombreado?

26
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2° de E.S.O. (Fasefinal)

1- LA CLAVE BANCARIA

Luis olvidd la clave de su tarjeta de banco y quiere retirar dinero. Apenas recuerda que su clave
contiene 4 digitosy cumplen o siguiente:

a) ninguno de los digitos es 0 ni es mayor que 5

b) no hay digitos repetidos

¢) no hay dos digitos adyacentes que sean nUmeros consecutivos
d) laclave esun mditiplo de 4.

Luis, que tiene muy mala suerte, probd todos los casos posibles y no funcioné hasta que prob6 la
Ultima posibilidad. ¢Cuantos casos probo Luis?

2-LOSHERMANOS

Isabel tiene seis hermanos mas que hermanas y su hermano Javier tiene cuatro hermanos mas
gue hermanas. Si en total hay menos de diez hijos en la familia, ¢cuéntos hermanos y cuantas
hermanas hay?

3.-LA ALFOMBRA

Una afombra de 2m por tres metros esta centrada en el
suelo de una habitacion rectangular y ocupa la cuarta |+ «
parte del piso. Los bordes més largos de la afombra
guedan a 1 metro de la pared. ¢A gué distancia de la
pared quedan |os bordes més cortos?

4.- ;QUIEN TIENE...?

Cuatro personas tienen distintos animales y vehicul os. Sabiendo que:
a) Antonio tiene un perro.
b) El duefio del gato tiene un turismo.
¢) El duefio del caballo vive aladerecha de Pedro.
d) Pedro vive aladerecha de Antonio.
€) Marcos tiene una moto.
f) Luisvivealaizquierdadel duefio del canario.
0) El duefio delamoto vive ala derecha del duefio de la furgoneta.

Laduda esta en saber ¢quién tiene el camién?
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Segovia

4°de E.S.O. (12 fase)

1.- EL ROBO

=

Hubo un robo en la joyeria “Factorid”. Los dos sospechosos son los empleados de |a joyeria
Combinado y Permutado. Ellos son los Unicos que conocen la clave de la cgja de seguridad (la
cual consta de tres nimeros naturales). De los dos, uno siempre dice laverdad y €l otro siempre

miente.
El inspector Truquini losinterrogay ellos responden:
Combinado: “Yo no fui.”

Permutado:“Si a primer nimero de la clave se le resta el segundo, se obtiene lo mismo que s al

segundo se leresta el tercero. Ademas, si multiplico los tres nimeros, el resultado es 2001.”
cQuién ese ladron?

2.- RECTANGUL O DE CUADRADOS.

Sabiendo que las piezas que componen €l rectangulo ABCD de

la figura son todas cuadradas y que el lado mas pequefio mide 1

metro, calcula:

a) Lasdimensiones del rectangulo ABCD ‘

b) Los lados de todos los cuadrados

3.-LA ESTRELLA.

entre si y menores de 10, cada triangulo formado por tres regiones

En la figura siguiente: a, b, c, d, e, f, son las areas de las regiones
correspondientes. Si todos ellos son enteros positivos diferentes

tiene &rea par y € area de la estrella completa es 31. Encuentra el

7 4 valor def.

4.- CENA DE MATRIMONIOS.

El matrimonio Alonso, el matrimonio Bergara, € matrimonio Castaiio  —

y € matrimonio Durango asisten a una cena. Solo los miembros de \_J

una pargja no se sientan juntos, ni tampoco uno frente a otro. La

persona sentada frente a la sefiora Alonso es un hombre gque se sienta [:‘
alaizquierda del sefior Bergara. La persona sentada a laizquierda del

sefior Castafio es un hombre que ocupa € asiento frente al sefior |’"“| CJ
Durango. ¢Qué pareja no se ha sentado junta? -
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Segovia

4° de E.S.O. (Fasefinal)

1.- TECLADO TRUCADO

La hermana pequeiia de Dani ha cambiado la clave de la calculadora nueva que tiene su
hermano, sin decirle nada. Las claves originales y las nuevas son las que se muestran en los
siguientes dibujos:

[ L1 G| |G B

[<] [s] [e]

LIEI G (B EE
[o] [&]

Clavesorigindes Claves cambiadas

Asi pues, si Dani presiona la tecla en la que hay un 4, e nimero que entra realmente en la
calculadora es un 5 que, por otra parte, es lo que aparece en la pantalla. Sin darse cuenta de este
desmadre, Dani mete en la calculadora un nimero primo p de dos digitos, y otro nimero primo q
de un digito (utilizando lo que é ve, claro) y ordena sumarlos. Sorprendentemente, la respuesta
que aparece es jla respuesta correctal

¢Sabrias decir qué dos nimeros primos p 'y q introdujo Dani en su calculadora?

2.- EL PASTO DE LA OVEJA

regular de 6 m de lado para que paste una oveja. El pastor ata la {
oveja cada dia a un vértice distinto de la cerca con una cuerdade 3 \Z
m de longitud y el séptimo diala ata a centro con la misma cuerda A '
Laoveja come cada diatodo €l pasto que estéd a su alcance. ¢(Cud es /

la superficie del cercado que queda sin pastar?

/
Un pastor construye en un prado una cerca con forma de hexagono ;‘%‘ %

3.-NUMEROSY ESTRELLAS

Colocalosnimeros 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 cada uno dentro de un
tridangulo de esa estrella de modo que la suma de los nimeros situados en los
tridngulos interiores sea igual ala suma de los 6 triangulos de las puntas de
laestrella

4.- LASMONEDAS

Tres personas deciden jugar atirar monedas y ver si coinciden en cara o cruz. Cada uno arroja
una moneda, y el que no coincide con los otros dos pierde. El perdedor debe doblar la cantidad
de dinero que cada oponente tenga en ese momento. Después de tres jugadas, cada jugador ha
perdido unavez y tiene 240 euros cada uno. ¢Cuanto tenia cada uno a principio?
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Soria

2°de E.S.O.

1.- DESTROZO EN EL BANO.

La cadena de uno de los bafios del instituto se ha roto. Se ha conseguido saber que ha pasado en
un descanso entre clases en e gue los alumnos que han acudido a servicio han sido Antonio,
Daniel, Jorge, Aaron, Pedro y Rodrigo. De sus comentarios se ha obtenido la siguiente
informacion:

Cuando sali6 Daniel |a cadena estaba bien.

Cuando entré Aarén ya estaba rota.

Pedro se saltd su turno coléndose a tres de sus compafieros.

Jorge, tras terminar, esperd fuera a Pedro.

Cuando entr6 Rodrigo, Daniel y Antonio estaban comiéndose e bocadillo mientras
esperaban su turno.

¢Se puede saber quién rompi6 la cadena? En caso afirmativo, ¢quién fue?

2.- LAFORTALEZA.

Repartir los 45 prisioneros de esta fortaleza en las 9 celdas redondas de manera que cada uno de
los cuatro guardianes tenga bajo su vigilancia 17 prisioneros.

Ninguna celda esta vacia

Es preciso que cada uno de los cuatro guardianes, indicados con la letra G, vigile las celdas
situadas arededor de la piezatriangular dentro de la cual estén situados.

Dos celdas distintas no pueden contener e mismo ndmero de prisioneros.
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=

3.- LOSCUADRADOS.

Pedro es un muchacho peculiar: no sabe multiplicar pero conoce los cuadrados de los nimeros
hasta 100. Tiene que calcular €l producto 135 x 85.

Pedro dibuja un rectangulo de lados 135 mm y 85 mm. Traza el mayor cuadrado posible en ese
rectingulo sobre uno de los lados, hace lo mismo con el rectangulo siguiente y asi
sucesivamente... De esta forma consigue ocho cuadrados.

Dibujalafigurarealizada por Pedroy expresael nimero 135 x 85 como suma de ocho cuadrados
perfectos.

4.- EL TERRENO.

Tres hermanos han heredado un campo cuadrado que se divide como indica la figura pues en A
existe un pozo que todos quieren usar.

¢Donde deben estar M y N para que las tres superficies ABM, AMCN y AND tengan igual area?
M

B C

N
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Soria

4°de E.S.O.

1.- DESTROZO EN EL BANO.

La cadena e uno de los barfios del instituto se ha roto. Se ha conseguido saber que ha pasado en
un descanso entre clases en el que los alumnos que han acudido a servicio han sido Antonio,
Daniel, Jorge, Aaron, Pedro y Rodrigo. De sus comentarios se ha obtenido la siguiente
informacién:

« Cuando salié Daniel la cadena estaba bien.

« Cuando entr6 Aaron ya estaba rota.

« Pedro se salt6 su turno coldndose a tres de sus comparfieros.

. Jorge, tras terminar, espero fuera a Pedro.

« Cuando entré6 Rodrigo, Daniel y Antonio estaban comiéndose € bocadillo mientras
esperaban su turno.

¢Se puede saber quién rompio la cadena? En caso afirmativo, ¢gquién fue?

2.- LA RAZON al/b

Sean ay b numeros red es distintos tales que E+ a-+10b

b b+10a

= 2. Encontrar €l valor de %

3.-LA FONOTECA.

La empleada de la fonoteca no ha parado de trabgjar en toda la semana. El lunes recibi6 varios
discosy marco alguno de ellos. El martes recibi6 tantos discos nuevos como no habia marcado el
lunesy marcd 12. El miércoles recibid 14 més que e lunes 'y marco doble niUmero que € lunes.
El jueves recibio € doble de los discos que habia marcado €l miércoles y marco 10. El viernes
recibio 4 discos y marco 14 menos de los que habia recibido el miércoles. El sGbado marco los
20 discos que e quedaban.

¢Sabrias decir cuantos discos recibio el lunes? ¢Y cuantos disco marco ese dia?
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4.- SEMEJANZA EN PENTAGONO ESTRELLADO.

En un pentégono estrellado como € de la figura se forman varios tipos de tridngul os isosceles,
pero en todos ellos se cumple que s dividimos €l lado de mayor tamafio entre el de menor

1++/5
>
Determinar larazén de semejanza entre € pentagono exterior y € interior.

tamario se obtiene el nimero aureo ® =

)
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Valladolid

2°de E.S.O.

1.- NUMEROS DE DOS CIFRAS.

Lacifrade las unidades de un nimero de dos cifrasesay el de las decenas b.
Lacifrade las unidades de otro nimero de dos cifrasesb y lade las decenas es a.

Si € cociente de ambos nimeros es % , ¢cuanto vale el cociente % ?

2.- CUENTAKILOMETROS.

El cuentakilometros del coche de Beatriz marcaba € nimero 16961. A partir de ese momento
Beatriz le pidié a su acompariante que le avisara cada vez que €l nimero del cuentakilometros
fuera capicla. Habian pasado cuatro horas cuando aparecio por primera vez un capicla que era
multiplo de 3. ¢Cual fue lavelocidad del coche de Beatriz en esas cuatro horas?




e

Valladolid

3.- PROPORCION DEL CUADRADO.

Determinar la proporcién del area de la region BGHE sombreada del cuadrado ABCD s Ey F
son los puntos medios de AB y BC respectivamente.

A D




Valladolid
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4°de E.S.O.

1.- CUADRADO Y TRIANGULOS.

Sobre dos lados consecutivos de un cuadrado de lado a se
yuxtaponen dos triangul os equil &eros como en lafigura:

Hallar las éreas de los tridngulos ABC y BDE.

2.- DIA DE CINE.

Pedroy Anafueron a cine, cada uno por su cuenta, pues no se conocian.

¢Queé posibilidades tenian de sentarse juntos, uno a lado del otro, teniendo en cuenta que el patio
de butacas del teatro tiene 30 filas y en cadafila hay 28 asientos?

a) Suponiendo que € patio de butacas no esta dividido por pasillo alguno.

b) Suponiendo que €l patio de butacas esta dividido en dos, derecha e izquierda, nimeros pares e
impares, por un pasillo central.
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Valladolid
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3.- PLATAFORMA.

Una plataforma transparente transcurre sobre cierto paisgje recorriendo un camino rectangular
como € de lafigura. La plataformatiene un ancho constante de 20 metros, y su borde interior es
un rectangulo que mide 4 kildmetros en € sentido longitudinal y 3 kilometros en el transversal.
Desde cualquier punto de la plataforma podemos ver el paisge sin obstaculos y en cuaquier
direccion, alcanzando a ver como maximo un kilémetro a nuestro alrededor. ¢Qué superficie de
pai sgje podemos contemplar sin salirnos de la plataforma?
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Fase Regional
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2°de E.S.O.
1.- Un numero muy grande.
Lo
Si escribimos los nimeros naturales del 1 a 100, uno a L g
continuacion del otro, obtendremos un nimero muy grande. e ,‘q
a) ¢Cudntas cifras tiene ese nimero? ( F5m, S
b) Si suprimimos 100 cifras de este nlimero, ¢c6mo Fadi Ndmeros,
debemos de hacerlo para que el resultado sea el mayor N nimeros,
numero posible? ;Cudl seré ese nimero? 2\ niéimeros 42

2.- Uno de superficies.

Dentro de un rectangulo, uno de cuyos lados mide 6 cm, se disponen
circulosiguales formando un tridngulo, tal como se muestra en lafigura
Determinar cual esla minima distancia que hay entre los dos circulos
coloreados.
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s

3.- Echando cuentas.

2014 2020
+2

¢Cual es el numero entero mas proximo al resultado de la operacion PPk

4.- Culpable.

Cuatro hombres, uno de los cuales habia cometido un crimen, hicieron las siguientes
afirmaciones a ser interrogados por la policia:

Arturo: David lo hizo.

David: Antonio lo hizo.

Gustavo: Yo no lo hice.

Antonio: David mintié cuando dijo que lo hice.

a) Si solo una de estas afirmaciones fuera cierta ¢Quién seriael culpable?
b) Si sdlo una de las afirmaciones fuera falsa, ¢Quién seriael culpable?
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4°de E.S.O.

1.- Un namer o muy completo.

De un nimero x sabemos que es entero y que si lo divides o

entre 2 se obtiene un cuadrado perfecto, s lo dividesentre3se (%5,
obtiene un cubo perfectoy si lo divides entre 5 se obtiene un K“j(’ ]
numero entero que es la potencia quinta de otro.

¢Podrias encontrar algin nimero que cumpla esto? 0

2.- Uno de superficies.

Determinar €l valor de la superficie sombreada en la figuraen funcion
del valor R.

=

.
Nameros,
ndmeros,
nimeros 42

T (TR Pl
.’_u{m. by AR
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Fase Regional

3.- Jugando con los namer os.

Lasreglas de un juego para dos personas son estas.

El primer jugador dice un nimero entre 1y 10.

El segundo jugador sumaal nimero anterior un nimero entre 1y 10.

El primer jugador vuelve a sumar a resultado anterior un nimero entre 1y 10.
Y asi sucesivamente.

a) Siganae juego quien primero obtiene 100, ¢existe una estrategia ganadora? ¢Quién
ganaria? ¢Como?

b) Si pierde quien obtenga 100 0 se pase, ¢existe una estrategia ganadora? ¢Quién ganaria?
¢Coémo?

c) ¢Quéocurririasi losnimeros se eligen del intervalo (6, 10]?

4.- A vueltas con los capiclas.

SERIE

000

00000

En los sorteos diarios de la ONCE |los cupones tienen
numeros de cinco cifras que van del 00 000 a 99 999.
¢Cuantos de esos nimeros son capiclas?

¢Cuanto sumaran todos esos nimeros capiclas?
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Problema Abierto

LA CASA DE SANTA TERESA

Con motivo de la proxima celebracion del quinto centenario del nacimiento de Santa Teresa de
Jestis (1515-1582) se estan buscando documentos relacionados con la santa en |os conventos
fundados por ella.

El convento que fundara Teresa de Cepeda en 1570 en Salamanca presenta una puerta con
grandes dovelas de piedra (las que hacen el arco sobre la puerta). Parece ser que la construccion
de la puerta supuso muchas discusiones entre el maestro cantero, Maese Duran y su ayudante,
Maese Pérez.

Ambos escribieron ala Santay ahora se han descubierto |as cartas. En lade Maese Duran se
defendialatraza de |a puerta que podemos ver hoy asegurando que duraria por siglos, como asi
ha sido. Maese Pérez argumentaba que el peso de las dovelas (12 en total) eraexcesivoy que si
se redujera su tamafio ala mitad las piedras serian més baratas y se daria ala casa una entrada
“méas digna de sus mercedes’, en palabras de Pérez.

Lafoto superior es de la puerta mencionaday ala derecha se halla el esquema de Maese Duran.
Mas abajo nos encontramos |la propuesta de Maese Pérez que proponia cortar las dovelas por su
parte interior (manteniendo el arco exterior de las dovelas sin tocar) dejandolas con un volumen
exactamente mitad del inicial. Asi decia que se ahorraba material y que se abriria mas hueco para
la puerta.

Quizas podéis ayudarnos a dirimir algunas de las cuestiones que se planteaban |os maestros
canteros.
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Primero algunos datos.

Lapuerta actual tiene en su centro una aturade 198 cm y su anchura maxima es de 186 cm. Las
12 dovelas tienen unalongitud de 162 cm.

Trata de calcular sobre el proyecto de Maese Duran:

a) Las otras dimensiones de cada dovela.

b) Las dovelas tienen una profundidad de 40 cm. ¢Qué volumen tiene cada una?

c) ¢Qué precio tenian las dovelas sabiendo que € quintal de piedra labrada se pagaba a 4
ducados. jAh! Cada quintal tenia cuatro arrobasy cada arroba son 11,5 kg. Quizés necesites
saber también que cada cm® de ese tipo de piedrapesa 1,5 g

Y ahoracon € proyecto de Maese Pérez.

d) ¢Cuanto medirian ahoralas dovelas?

e) ¢Cuanto pesaran y cud seria su precio? ¢Se ahorraria mucho?
f) ¢Qué dimensiones tendria ahora la puerta?

Y finalmente investiga.
g) ¢Seriamas barato 0 mas caro que en lugar de doce dovelas se hubieran colocado solo ocho?
¢Qué dimensiones tendrian entonces?
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Fase Regional

Prueba por Equipos

PRIMERA PRUEBA
Exterior del convento de San Esteban

Debéis medir € &ea de la zona del suelo *
delimitada al frente por las escaleras de entrada
a templo, ala derecha por la hilera de columnas
del portico del convento, detréas por el muroy a |
la izquierda por la linea imaginaria que sale de |
la pilastra situada a la izquierda de la puerta del
templo.

Esta supeficie tiene forma de trapecio
mixtilineo (tres lados rectosy uno curvo).

Area aproximada:

Descripcién del proceso:

SEGUNDA PRUEBA
Portada delaiglesia de San Esteban

Dentro del gran arco monumental de la fachada de San Esteban
(convento de los dominicos), a los lados de la calle central, hay 12
estatuas de santos entre los que se encuentran San Pedro y San
Pablo. Responded a las siguientes preguntas:

1. ¢De cuantas maneras diferentes se podrian haber colocado las
doce estatuas?

2. S San Pedro y San Pablo deben estar alos lados de la cruz, ¢de
cuantas maneras distintas se podrian haber colocado las doce
estatuas?
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Prueba por Equipos

TERCERA PRUEBA
Fachada dela Universidad

Un rectangulo aureo es aquél cuya razon entre sus lados es

1++/5

2
tienen forma de rectangulos aureos. Utilizando un DNI o una
tarjeta en la forma que indica la fotografia, descubrid
rectangulos aureos en la fachada de la universidad y
marcadlos con color rojo en la fotografia de abajo (podés
dibujar varios en la mismaimagen).

(ndmero de oro). Un DNI o una tarjeta de crédito

CUARTA PRUEBA

Patio de Escudas, frente ala fachada de la univer sidad

En el suelo del patio, rodeando la estatua de Fray Luis
de Leodn, podés encontrar losas de forma cuadrada,
rectangular, trapezoidal,... Debé's encontrar dos losas
heptagonales con un Unico ge de simetria, dibujarlas a
mano alzada y tomar las medidas necesarias para
calcular el areade cadaunadeéllas.
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Prueba por Equipos

QUINTA PRUEBA
Patio de Escuelas M enores
Debéis explicar un procedimiento grafico para construir un claustro cuadrado en el que la zona

porticada tenga la misma superficie que la zona abierta. Aqui disponéis de un cuadrado que
puede ser de ayuda para vuestra explicacion.

SEXTA PRUEBA
Casadelas Conchas

repite mediante la aplicacion de unatraslacion.
Debéis localizar y dibujar a mano azada todos los
frisos que se vean en € interior y en el exterior de
la Casa de las Conchas.

SEPTIMA PRUEBA

Debéis dibujar la gréfica de la funcion que relaciona la velocidad de desplazamiento empleada
por & equipo (uno de sus miembros) entre los puntos D y E del plano en funcion del tiempo
invertido. En dicha gréfica debe quedar reflgjada la influencia de las diferentes pendientes o
inclinaciones de |as calles del recorrido.

Utilizad el papel milimetrado eligiendo convenientemente |as escal as.
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Nombre del Equipo

Componentes

Hipatia

Andrés Alonso Pérez

AinoaAgiiera Alvarez

Roberto Atienza Serrano

Guillermo Chaves Candelas

Sergio Cuesta Martinez

Maria Galan Vazquez

Marco Antonio Lopez Sanchez

Guillermo Martin lllera

Sophie Germain

Miguel Arconada Manteca

José Antonio Castro Moreno

Sergio delaCruz Alzaga

Lucia Garcia Rodriguez

Julia Gémez de Frutos

Alberto Lumbreras Velazquez

Luis Pérez Miguel

Jorge VegaMartin

Sofia K ovalévskaya

Rocio Burén Gonzél ez

Ivan Cano Y uste

Rodrigo Castedo Hernandez

Aitor Esteban Nuriez

Lydia Gonzélez Petisco

Gonzalo Huerga Casas

Frutos Luengo Contreras

Ivan Nieves Stantcheva

Emmy Noether

Alonso Alba Hernandez

Carlos Alvarez L 6pez

Oscar Alberto Barbero Uriz

Sandra Blanco Asensio

Alberto Millan del Rio

Alex Martin Garcia

Maria ParraVallecillo

Roberto Serrano Muioz

Emma Castelnuovo

German Alonso Devesa

Natalia Antolin San Segundo

Pablo Barreno Recio

Samuel Carballo Galindo

Marina Castario | shizaka

Pedro de la Lastra Guitart

Esteban Restrepo Gutiérrez

Alvaro Vallinas L opez
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20:00 a20:30

21:00 a22:00
22:00 a24:00

24:00

08:00 a08:30
08:30 a09:00
09:15a11:15
11:30 a11:45
12:00 a13:45
13:45a14:15
14:30 a15:30
15:30 a16:00
16:00 a20:30
21:00 a22:00
22:15a24:00

24:00

08:30 a09:00
09:00 a09:30
09:45 a12:00
12:30a13:00
13:00 a 14:00
14:00 a 16:00
16:00

Programa de actividades

Viernes 30 de mayo de 2.014

Recepcion de los alumnos y profesores participantes.
Distribucién de habitaciones.

Cena

Actividad ludica: Experimentos sorprendentes de fisica.
por Santiago Velasco, profesor de Fisicas (USAL)
Descanso.

Sébado 31 de mayo de 2.014

Aseo persona

Desayuno

Prueba individual

Salida haciala Catedral
Visitaaleronimusy Centro de Salamanca.
Recepcion en el Ayuntamiento

Comida

Descanso

Visitaa Castro Enriquez. (Finca charra).
Cena

Observacion astronomica

Valentin Echevarria, profesor |ES Garcia Bernalt
Descanso.

Domingo 1 dejunio de 2.014

Aseo persond

Desayuno

Prueba por grupos

Fotos por equipos en e Colegio Arzobispo Fonseca

Acto de clausuraen €l Salon de Pinturas del C. Arzobispo Fonseca
Comida de despedida. Colegio Arzobispo Fonseca

Intercambio de direcciones, correos, facebook, twiter, etc y vige de
regreso a sus domicilios. Fin de la Olimpiada.
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Participantes B

Guillermo Chaves Candelas

Alonso Alba Hernandez

Alberto Lumbreras Velazquez

Pedro de la Lastra Guitart

Ivan Nieves Stantcheva

Amparo Sagrera Aparisi

Ivan Cano Y uste

German Alonso Devesa

Sergio delaCruz Alzaga

Andrés Alonso Pérez

Roberto Serrano Muioz

Ana Pefia Bengoechea

Gonzalo Huerga Casas

Sergio Cuesta Martinez

Alberto Millan del Rio

Jorge Vega Martin

Alvaro Vallinas L 6pez

Maria C. Melon Rodriguez

Natalia Antolin San Segundo

Miguel Arconada Manteca

Palencia Marco A. Lépez Sanchez

Rocio Burédn Gonzél ez

Alex Martin Garcia

M. Angel Curto Rogado

Marina Castario | shizaka

Carlos Alvarez L 6pez

Salamancaf L ucia Garcia Rodriguez

Lydia Gonzal ez Petisco

Guillermo Martin lllera

M2 Luz Cembranos Pérez

Ainoa Agliera Alvarez

Oscar A. Barbero Uriz

Segovia JlJulia Gémez de Frutos

Pablo Barreno Recio

Frutos Luengo Contreras

César Hernando Oregjana

Aitor Esteban NuUriez

Roberto Atienza Serrano

AnaPastor Mediavilla

Luis Pérez Miguel

Esteban Restrepo Gutiérrez

M.LuisaMerino Antdn

Samuel Carballo Galindo

Rodrigo Castedo Hdez
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Participantes

Avila
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Prueba por equipos.

Emma Castelnuovo

Germin Alonso Devesa 4° E.S.O. Burgos.
Natalia Antolin San Segundo 2° E.S. O. Palencia.
Pablo Barreno Recio 4° E.S.O. Segovia.

Samuel Carballo Galindo 2° E.S.O. Valladolid.
Marina Castario Ishizaka 2° E.S.O. Salamanca.
Pedro de Ia Lastra Guitart 4° E.S.O. Avila.
Esteban Restrepo Gutiérrez 2° E.S.O. Soria.
Alvaro Vallinas Lopez 22 E.S.O. Leon.

Problema abierto:

Jorge Vega Martin
4° E.S.
Leon




Premios

n
¥

4° E.S.O.

Andrés Alonso Pérez. Burgos
Miguel Arconada Manteca. Palencia
Sergio Cuesta Martinez. Leon

2°E.S.O.

Marina Castario Ishizaka. Salamanca
Frutos Luengo Contreras. Segovia

Alvaro Vallinas Lopez. Leon

Estos alumnos de 2° de
E.S.O. representan a Castillay Ledn en la XXV Olimpiada Nacional de
Mateméticas que se celebra en Barcelona del 25 al 29 dejunio de 2.014
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Disefio y maquetacion: Santiago Pérez Gonzalez
Socylem - Salamanca




